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іншого – дворянство (яке єдине могло втілити модернізаційний проект) чинило опір будь-яким змінам. У цій ситуації, 

можливо, лише перемога вузької групи прогресивно налаштованих еліт та подальше втілення модернізації через реформи 

зверху була чи не єдиним шансом на реформи. Проте, на жаль, декабристський рух виявився недостатньо організованим, 

щоб захопити владу й здійснити задумане. 

Аналізуючи дії Таємної комісії під час слідства та винесення вироку, М. Лунін, як свідок, говорить про порушення 

всіх діючих законів держави. Він згадує навіть про деякі закони, що були створені виключно для покарання декабристів. М. 

Лунін нещадно критикує православне духовенство, яке співпрацювало з Таємною комісією і надавало їй інформацію, 

порушуючи таємницю сповіді (ймовірно не знаючи про те, що одне з ключових правил православного цезарепапизму 

приписувало духовенству обов’язок порушувати таємницю сповіді у випадку змови проти «государя») [1, с. 203]. 

Отже, детальний аналіз діяльності декабристських таємних товариств, здійснений М. Луніним у праці 

«Взгляд на Русское Тайное Общество с 1816 по 1826 года», став однією з перших спроб переосмислити діяльність 

декабристів. Оскільки автор  цієї спроби був одним із членів декабристських організацій – його дослідження позначилося 

значним рівнем суб’єктивізму та революційного романтизму. Проте, М. Лунін досить вдало означив одну з ключових 

причин поразки декабристського повстання – недостатній рівень організованості й розкол серед вузького кола прогресивно 

налаштованих дворянських еліт. В умовах жорстко ієрархізованого станового суспільства шанси на успіх міг мати лише 

силовий сценарій захоплення влади «прогресивними» елітами із подальшим втіленням модернізаційного проекту через 

реформи зверху. Адже модернізація через революцію – це лише один зі сценаріїв, який був абсолютно неприйнятним для 

Російської імперії, зважаючи на пануючий у ній соціальний лад та відсутність модерних політичних інститутів (масові 

політичні партії й рухи, парламентаризм, інші форми масової мобілізації тощо). 
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Перша світова війна – один з масштабніших військових конфліктів ХХ ст. Після оголошення війни Німеччиною 

Росії 1 серпня 1914 року, а 3 серпня – Франції війна починає набирати міжнародного характеру. Однак, на відміну від інших 

держав США тривалий час утримувалися від участі в ній, дотримуючись традиційної політики ізоляціонізму. Вже 4 серпня 

1914 року президент Вудро Вільсон опублікував декларацію про нейтралітет Сполучених Штатів, а 19 серпня він звернуся 

до народу з виступом, у якому пояснив нейтральний статус країни. Вільсон наголосив, що така політика дасть США хороше 

майбутнє та її підтримують представники уряду [1, c.140]. 

Декларовані заяви не означали повне ігнорування конфлікту. США почали перетворюватися у військовий арсенал, 

звідки йшло постачання учасникам війни. Американська економіка поступово переходила на військові рейси. Щоб ще 

більш стимулювати американський експорт у воюючі країни Європи уряд приймає рішення, згідно з яким можна було 

безперешкодно продавати будь-які товари, включаючи вогнепальну зброю, вибухівку та ін. [5, c.231]. Держави Антанти 

маючи у своєму розпорядженні перевагу сил на морі безперервно отримували американські військові поставки, що у свою 

чергу дуже не подобалося Німеччині.  

Однак перевага Антанти тривала не довго, що змусило США збільшити фінансову допомогу «союзникам». Чим же 

керувався Вільсон надаючи такі великі позики? В першу чергу для США було вигідно послабити вплив Англії, але ще 

більшу загрозу Вільсон вбачав у політиці німецького імперіалізму. Він розумів, що перемога Німеччини над її суперниками 

призведе до встановлення гегемонії цієї країни-агресора на Європейському континенті та до переділу колоніальних 

володінь у світі. З точки зору Вільсона найкращим варіантом для його країни було б збереження рівноваги в Європі. Це 

дозволило б США використовувати протиріччя між європейськими державами у власних цілях [1, c. 204].  

Президентом не була виключена можливість вступу США у війну, однак він вважав, що час для такого рішення не 

настане. Вільсон був цілком налаштований максимально використати можливості, створені нейтральним статусом. Однак 

вже влітку 1915 року він дає указ морському та військовому міністрам створити програму посилення армії та флоту. 

Мілітаристичні заяви президента викликали в країні серйозну тривогу. 

Вигідно використовуючи свій нейтралітет США почали активно поширювати свої монополії на світові ринки, 

витісняючи звідти своїх суперників. Про успіхи американської зовнішньої торгівлі говорить наступний факт: у 1916 році 

перевищення експорту США над імпортом виросло порівняно з 1914 роком майже у п’ять разів [3, c .305]. Таким чином 

США перетворилися у великого світового кредитора. 

Незважаючи на нейтралітет США, Німеччина своїми діями загострювала німецько-американські відносини, тим 

самим збільшувала бажання країни вступити у війну. І вже 6 квітня 1917 року США оголошують про вступ у війну, що 

означало кінець політики нейтралітету. У своєму військовому посланні до Конгресу Вільсон заявив, що головною метою 

зараз є «підтвердження принципів миру та справедливості у житті світу».  На початку нового 1918 року президент зайнявся 
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виробленням програми США щодо мирних умов [1, c. 199]. Очільник Сполучених Штатів прагнув скласти таку програму 

післявоєнного устрою світу, яка, як він сподівався змогла б прославити його ім’я [6, c. 120].  

8 січня 1918 року він звернувся до конгресу з посланням, яке містило 14 пунктів мирного врегулювання відносин у 

Європі. Цей документ втілив у собі всю політичну спритність Вільсона. Значна частина його промови присвячувалася ролі 

США, яка полягали в нагляді за розпадом Австро-Угорської імперії та гарантіях, що Сполучені Штати відіграють лише 

незначну роль у відбудові Європи. Вільсон вважав право на національне самовизначення важливою частиною успішного 

творення держав після війни. У той же час, він сам усвідомлював небезпеку створення держав, населення яких етнічно 

неоднорідне. Вісім з чотирнадцяти пунктів розглядали конкретні територіальні питання воюючих націй.  

 «Чотирнадцять пунктів» передбачали усунення митних бар’єрів, запровадження рівних умов торгівлі між усіма 

країнами та безперешкодне вирішення колоніальних суперечок. Сенс цих пропозицій зводився до того, щоб відкрити доступ 

США до світових ринків збуту та джерел сировини і забезпечити таким чином цій найрозвиненішій у промисловому 

відношенні капіталістичній державі економічне, а в результаті й політичне панування у світі [3, c. 192]. 

Чотирнадцять пунктів дуже загально описували порядок розпаду імперій. Одним із найбільш суперечливих пунктів 

був номер п’ятий, який закликав до «вільного, відкритого та абсолютно неупередженого коригування всіх колоніальних 

претензій на основі суворого дотримання принципу дотримання національного суверенітету, тобто інтереси зацікавлених 

груп населення повинні мати рівну вагу з вимогами уряду, право власності якого має бути визначено» [2, c. 320]. Вільсон 

відстоював право на незалежність деяких народів, не передбачаючи повністю проблем, створених у місцях населених 

кількома етнічними групами. 

Утім, під час «ремонту» Європи виявилося, що для Української держави місця не знайшлося. Обговорення наслідків 

розпаду Російської імперії та Австро-Угорщини не врахувало українських інтересів. Ані прагнення українців до об’єднання, 

ані намагання достукатися до делегатів Паризької мирної конференції ні до чого не призвели. Українські землі були 

поділені між кількома державами: Наддніпрянська Україна – окупована більшовиками та включена до складу СРСР, 

Галичина та Західна Волинь – до складу Польщі, Північна Буковина та Південна Бессарабія – до Румунії, а Закарпаття – до 

складу Чехословаччини [4, с. 192]. 

Одним із важливих для розгляду пунктів був останній чотирнадцятий пункт. У ньому була викладена ідея створення 

Ліги Націй. «Загальна асоціація націй має бути створена на основі конкретних пактів з метою надання взаємних гарантій 

політичної незалежності та територіальної цілісності як великим, так і малим державам». Вільсон вважав, що вона 

покликана зіграти ту саму роль, що й доктрина Монро, лише у світовому масштабі. Те, що президент Вільсон ставив знак 

рівності між Лігою Націй та доктриною Монро, є симптоматичним [3,  c. 309]. Це свідчить про його намір перетворити Лігу 

Націй на слухняне знаряддя політики США для досягнення їхньої домінуючої ролі у світі. 

У програмі Вільсона йшлося про скорочення національних збройних сил. Оскільки США, за винятком періоду їхньої 

участі у Першій світовій війні, не мали великої армії, реалізація цієї пропозиції означала б ослаблення військової могутності 

континентальних європейських країн, насамперед Франції. Ця пропозиція щодо роззброєння визнавала очевидний факт, що 

війна велася із застосуванням зброї, розповсюдження якої, здавалося, вимагало її використання – як давно попереджали 

прихильники миру. Проте роззброєння було гострим питанням. Жодна мирна програма не могла примусити до скорочення 

озброєнь. Проте Вільсон часто заявляв, що передбачувана Ліга Націй залежить від «концерту влади» для захисту держав-

членів. Більш того, держава повинна була мати у своєму розпорядженні достатньо сили для підтримки внутрішнього 

порядку. Тому Вільсон наполягав на «гарантіях…що національні озброєння будуть знижені до найнижчої точки, що 

відповідає внутрішній безпеці», - підтверджуючи роззброєння, але заохочуючи до дискусії щодо вирішення цього складного 

питання [5, c. 240]. 

Коли союзники зібралися у Версалі, щоб сформулювати договір про припинення Першої світової війни з 

Німеччиною та Австро-Угорщиною, більшість з чотирнадцяти пунктів були знівельовані лідерами Англії та Франції. На 

свій жах, Вільсон виявив, що Англія, Франція та Італія були зацікавлені в тому, щоб повернути втрачене та отримати 

більше, покаравши Німеччину. Німці дізналися, що план Вільсона щодо миру у світі не буде їх стосуватися [1, c. 299].  

Чотирнадцять пунктів були добре сприйняті громадськістю в США, та й закордоном, що не можна сказати про 

лідерів Антанти. Ллойд Джордж не приховував своїх заперечень проти другого пункту послання Вільсона, який містив 

принцип свободи морів. Однак він стверджував, що хоче справедливості, а не помсти як Клемансо. Він прагнув, щоб 

Німеччини виплатила репарації, сказавши британській громадськості, що «змусить Німеччину заплатити». Незадоволення 

чотирнадцяти пунктами проявилися і у Франції. Однак керівник французького уряду втримався від офіційної оцінки 

проголошених Вільсоном «14 пунктів». Існує лише версія, що почувши чотирнадцять пунктів Вільсона, саркастично 

зауважив: «У доброго Господа було лише десять». Клемансо вважав, що умови миру були занадто поблажливими для 

Німеччини. Франція зазнала великих втрат у війні, тому він хотів переконатися, що Німеччина буде покарана і ослаблена до 

такої міри, що вона більше не зможе вторгнутися в його країну [5, c. 312].  

Вільсоном було запропоновано главам урядів союзних країн викласти найближчим часом свої погляди щодо миру і 

висловитися з приводу американських умов. Однак, наголошуючи на важливості збереження єдності цілей для досягнення 

перемоги у війні, президент США закликав партнерів прийняти його пропозиції. Доповнивши свої чотирнадцять пунктів, 

Вільсон націлився проти інтересів держав Антанти. Керівники країн Антанти, які не мали наміру міняти свої плани мирного 

врегулювання, у цьому сенсі Вільсон не досяг свої мети. Тим не менш, ключ до вирішення проблем, пов’язаних із 

закінчення війни опинився у його руках [3, c. 356]. 

Таким чином, можна стверджувати, що «Чотирнадцять пунктів» були покликані «перебудувати систему 

міжнародних відносин у відповідності з американськими принципами і тим самим зробити можливою домінуючою роль 

США у політичному та економічному житті світу, не вдаючись до великих воєн.  
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Карабах – одна з найдавніших історичних областей Азербайджану. Назва «Карабах», що вважається невід'ємною 

частиною Азербайджану, походить від азербайджанських слів «гара» (чорний) та «баг» (садок). По рельєфу Карабах 

ділиться на рівнинну та гірську частини. Ця природна особливість відобразилася на історії регіону. Так, А.М. Скибицький у 

статті «Кавказька криза» пише: «Гірська частина Карабаського ханства називалася Нагірний Карабах. На сході знаходиться 

Карабаський гірський ланцюг, на заході – землі між горами Зангезура, а також Карабаське плато, що відокремлюють 

Верхній Карабах від Нижнього Карабаху» [5]. Територія Карабаху, тобто землі колишнього Карабаського ханства зазнали 

різних адміністративних поділів і тому поняття «Карабах» втратило колишнє значення. Термін «Нагірний Карабах» почав 

набувати не лише географічного, а й політичного сенсу. 

Згідно з Курекчайським договором 1805 р. Карабаське ханство, як виключно мусульмансько-азербайджанський 

анклав, було приєднане до Російської імперії. Курекчайський договір доводить належність Карабаха, зокрема й нагірної 

частини цього краю, азербайджанському народу. Приєднання цих територій до Росії підтвердив Гюлістанський мирний 

договір 1813 р., укладений за наслідками російсько-перської війни. 

Російська імперія організовує переселення на ці землі вірмен з Іранського Азербайджану (території, заселеної 

азербайджанцями, що залишилася у складі Ірану), чим закладає основу конфлікту між православними вірменами та 

азербайджанцями мусульманами в Карабаху. На початку ХХ ст. вірменська сторона, розпочала цілеспрямоване масове 

винищення азербайджанського народу. Акти геноциду набули найбільшого масштабу у 1905-1907 та 1918-1920 рр. 

У 1921 р. постановою Політбюро ЦК РКП(б) Карабах був включений до складу Азербайджанської РСР зі створенням 

автономії (НКАО — Нагірно-Карабаська автономна область). Це викликало невдоволення вірмен, що протягом багатьох 

десятиліть вимагали приєднання НКАО до Вірменії. 

Новітній період історії карабаського конфлікту розпочався зіткненнями між вірменською та азербайджанською 

сторонами у лютому 1988 р. після спроби керівництва НКАО вивести її зі складу Азербайджану та включити у склад 

Вірменії. В січні 1989 р. у Вірменській РСР та НКАО введено надзвичайний стан. Загострення конфлікту супроводжується 

переміщенням біженців з двох країн. На початку червня 1991 р. проведено широкомасштабну операцію «Кільце» в НКАО і 

прилеглих районах Азербайджану. Операція, яка мала за офіційну мету роззброєння вірменських «незаконних збройних 

формувань» і перевірку паспортного режиму в Карабасі, призвела до збройних зіткнень і жертв серед населення. Під час 

операції «Кільце» була здійснена повна депортація 24 вірменських сіл Карабаху. 28 серпня 1991 р. Азербайджан  

проголосив незалежність, а 2 вересня  місцева влада проголосила утворення Нагірно-Карабаської Республіки (НКР). 

Азербайджан анулював автономний статус НКР.  

Впродовж 1991–1992 років проходять бойові дії в Нагірному Карабасі, внаслідок яких регулярні вірменські війська 

повністю або частково взяли під контроль сім азербайджанських районів. На рубежі 1992-1993 років військово-політична 

ситуація навколо вірмено-азербайджанського конфлікту зазнала істотних змін. Причиною цього стали загальні зрушення у 

політиці Росії, наростання силових тенденцій, реанімація традиційного південного вектора російської геополітичної 

експансії. На той час вірменським лідерам, які спиралися на підтримку низки угруповань у керівництві Росії, вдалося 

сформувати у російської сторони однозначне переконання в тому, що Вірменія є єдиним союзником та останнім 

плацдармом Росії у стратегічно важливому Кавказькому регіоні, що розглядається Москвою як зона геополітичного 

суперництва та інтенсивного проникнення сусідніх держав. До 1994 року вірменські війська взяли під контроль близько 20 

відсотків території Азербайджану, зокрема, і за межами Нагірного Карабаху — Лачін, Кельбаджар, Агдам, Фізулі, 

Джебраіл, Губадли, Зангелан. За словами Левона Тер-Петросяна «справжня війна почалась 7 грудня 1993 р. і тривала до 12 

травня 1994 р. Це була війна, коли обидві сторони володіли справжніми арміями» [6]. Починаючи з 12 травня 1994 р. 

активні бойові дії лінії фронту припинилися й Перша Карабаська війна закінчилася угодою про припинення вогню, але 

конфлікт не було вирішено. 
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